

“安乐如意 长寿无极” 马王堆汉墓发现 我国出土丝织品中最早成句文字

湖南日报全媒体记者 龙文泱 通讯员 李叶

长沙马王堆汉墓不断带给世人惊喜。11月2日，湖南博物院马王堆汉墓及藏品研究展示中心主任、研究馆员喻燕姣向记者展示了两片丝织品残片。

这是辛追夫人儿子利豨随葬衣物上的残片，70多片残片属于一件褐色菱纹绮丝绵袍——一件小绵衣。衣物上面织了80多个字，目前能辨认的字组合起来是“安乐如意 长寿无极”。喻燕姣介绍，这是目前我国出土的丝织品中，发现的最早的成句文字，填补了相关研究领域的空白。

出自辛追之子墓葬，寄托西汉百姓美好愿望

织有“安乐如意 长寿无极”文字的褐色菱纹绮丝绵袍残片，来自马王堆汉墓三号墓西边厢的竹笥。三号墓的主人是利豨，西汉初期长沙国丞相利苍和夫人辛追之子。这些衣服均为祝衣，即给死者送葬的衣服。

“过去，大众比较熟悉的是马王堆一号汉墓出土的丝织品。其实，三号墓出土的丝织品更多，装有丝织品的竹笥有12个，一号墓只有7个。丝织品难以保存，三号墓没有一号墓的密封性好，里面的丝织品大都腐烂，基本上都是残片。”喻燕姣介绍，这次发现文字的丝织品残片有70多片被考古工作者标记了同样的编号，且纹饰一致，明显属于同一件褐色菱纹绮丝绵袍。这件衣服衣面为菱纹绮，中间为薄薄的丝绵，里子为细绢，目前发现了80多个字。

当天展示的2片残片中，左边一片长31厘米，是褐色菱纹绮丝绵袍残片中最长的一片。借助专业设备，从上至下，可依次辨认出“如”“意”“长”“寿”4个字。在右边的残片上，则织有“无”“寿”等字。

上世纪90年代，新疆民丰尼雅遗址出土的汉锦上，也有“安乐如意 长寿无极”8个字，字体为汉隶。学者据此认为，汉锦的年代是东汉末期或者魏晋时期。

而此次马王堆三号汉墓出土的褐色菱纹绮丝绵袍残片上的“安乐如意 长寿无极”8个字是典型的篆书，比马王堆汉墓帛书字体的年代要早一点，比尼雅遗址出土的汉锦早了几百年，是目前我国出土的丝织品中发现的最早的成句文字。

为什么织造的文字是吉祥话呢？喻燕姣分析：“马王堆三号汉墓下葬的时间为公元前168年，是汉文帝时期，也就是西汉初期。这时候，国家经历过战争，经济凋敝，人们都希望社会太平安定，自己生活如意、健康长寿，就把这些美好的愿望织在了丝织物上面。”

反映汉代高度专业化的织造水平

马王堆汉墓最有名的丝织品，非一号墓出土的素纱单衣莫属。

丝织品有绢、纱、罗、绮、锦等多个种类，需要不同的织造机械。素纱单衣采用的是绢的制造工艺，



11月2日，湖南博物院公布在长沙马王堆汉墓出土新发现带有成句吉祥语字样的丝织品。近日，该院专家研究发现，在马王堆三号墓出土的“祝衣两笥”中的菱纹绮丝绵袍上，织有“安乐如意 长寿无极”的吉祥语句。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

墓的丝质衣物、用具和大量丝织品碎片约有2.4万件，其丝织品的研究还处于整理阶段。

今年，湖南博物院启动了马王堆汉墓纺织品的全面整理研究工作。3月，研究人员在丝质物残片中发现了第一个字，经过论证发现是篆书“无”字。因为整理工作量巨大，研究人员直到10月才确认了“安乐如意 长寿无极”的句子。

此外，此次发现的菱纹绮纹样与已经发表过的马王堆一号汉墓和三号汉墓出土的绮又有不一样，菱纹更复杂，其上还有抽象的龙纹、凤纹和花朵纹。

丝织品极难保存，目前我国出土的早期丝织品，只有湖南长沙马王堆汉墓和湖北荆州马山楚墓的保存较好，主要原因是墓葬的密封性好。因此，马王堆汉墓的丝织品对于研究中国古代的纺织工艺技术，有重要的价值和意义。

根据现在的整理研究情况我们可以判断，马王堆汉墓尤其是三号汉墓纺织品还会有所新的纹样或品种出现，届时我们将会陆续公布研究成果。”喻燕姣表示，接下来，湖南博物院将建立马王堆汉墓纺织品数据库，从考古学的角度对纺织品进行分类整理，开展复原研究、比较研究和科技检测。

而此次三号墓发现的文字是织在绮上的。

绮是在平纹地起斜纹花的单色丝织物。“此前，我国发现有文字的汉代丝织品多是汉锦，年代大多为东汉，在新疆发现比较多。”喻燕姣说，这是首次在绮上发现丝织文字。因为是死者的丧葬服，衣服在裁剪的时候比较仓促，个别地方的绮面缝反了，其上的字是反的。

马王堆汉墓的发掘时间是1972年至1974年，为何时隔50年后才发现这些文字呢？喻燕姣说，马王堆汉墓出土了大量的丝织物残片，整理难度极大，因此编写发掘报告时只挑了极少部分保存较好的收录于报告中。根据现在的初步整理，马王堆汉

墓的丝质衣物、用具和大量丝织品碎片约有2.4万件，其丝织品的研究还处于整理阶段。

今年，湖南博物院启动了马王堆汉墓纺织品的全面整理研究工作。3月，研究人员在丝质物残片中发现了第一个字，经过论证发现是篆书“无”字。因为整理工作量巨大，研究人员直到10月才确认了“安乐如意 长寿无极”的句子。

此外，此次发现的菱纹绮纹样与已经发表过的马王堆一号汉墓和三号汉墓出土的绮又有不一样，菱纹更复杂，其上还有抽象的龙纹、凤纹和花朵纹。

丝织品极难保存，目前我国出土的早期丝织品，只有湖南长沙马王堆汉墓和湖北荆州马山楚墓的保存较好，主要原因是墓葬的密封性好。因此，马王堆汉墓的丝织品对于研究中国古代的纺织工艺技术，有重要的价值和意义。

根据现在的整理研究情况我们可以判断，马王堆汉墓尤其是三号汉墓纺织品还会有所新的纹样或品种出现，届时我们将会陆续公布研究成果。”喻燕姣表示，接下来，湖南博物院将建立马王堆汉墓纺织品数据库，从考古学的角度对纺织品进行分类整理，开展复原研究、比较研究和科技检测。

安化县乌云界茶业公司董事长黄义文，疫情之下开辟新的营销渠道，订单纷至沓来——

黑茶飘香直播间

头前的黄义文状态越来越放松，直播技巧也长进不少，带货有了起色。

在黄义文的带动下，公司的黄珊秀、黄霞、黄芙蓉3名女员工也加入直播带货队伍，直播时间不断增加，现场气氛日渐活跃。

“黄总直播自带喜感，为黄总点赞。”黄义文操着一口带安化腔调的普通话，不急不慢地回答问题，他的主持风格得到许多网友认可。直播3个月后，黄义文的粉丝涨到9000多人，目前已达3.1万多人。

黄义文告诉记者：“现在一个月带货量平均40万元左右。7月20日至8月19日，成交1376单，销售额49.5万元。”

“现在铁粉多，复购率高”

“你的茶叶是不是自己生产的？”“你不是把别人的茶搞过来卖吧……”

面对茶友的一连串的提问，黄义文拿起手机拍茶园、生产车间、仓库，通过现场实拍场景展示，茶友看后相信这是一家安化黑茶实力厂家在直播带货。

今年8月18日“抖音818发现好物节”，黄义文在直播间上了一款新产品“五千两茶饼”，荒野茶原料，价格合适，茶友纷纷下单。长沙“心宽体胖”是一名老顾客，他一次下单5000元。当晚，黄义文共收到订单100单，卖了7万多元。“现在铁粉多，复购率高。”

一些茶友在直播间买了茶后，直接来安化参观茶厂。邵阳市顾客“泽熙”带着朋友来到乌云界茶业，进茶园、看烘房，与黄义文聊茶道。黄义文说，他非常欢迎茶友来安化做客，线下我们按规矩只送茶，不卖茶，要买茶只能去直播间下单。“茶友来我们公司看过后，在直播间下的单比原来更大了。”黄义文笑着说。

“希望乡亲们种的茶，能卖得出、赚到钱”

“大家好！88.8元1公斤一级天尖原料的手筑茯砖，今天拍这款茶送1根茶针，再送8款茶样，有兴趣的晚上来我直播。”

对黄义文在直播间的薄利多销，茶友欢迎，但

也有一些人担心会把黑茶的市场价格搞乱。黄义文认为，价格再好，卖不出去只是增加库存。“只希望乡亲们种的茶，能卖得出、赚到钱。”

乌云界茶业是龙塘镇唯一一家被授权使用“安化黑茶”商标的规模企业，公司几乎能消化掉全镇当年全部茶叶鲜叶产量。今年，该公司以每公斤6元的均价收购500万元茶叶。龙塘镇家乐村茶农黄传德，今年向乌云界茶业销售近4万公斤春茶。

黄义文说：“除了收购茶叶，公司也给村民提供在家门口打工的机会，最多时有70多位村民在公司务工，一年发放工资超过100万元。”

龙塘镇党委书记夏玉中说：“黄义文做抖音直播带货，把龙塘镇的好产品推荐给全国消费者，是乡村振兴有功之臣。”今年，龙塘镇政府以奖代补奖励乌云界茶业26万元，表彰其敞开收购茶叶解决茶农的茶叶销售难题。

【感言】

用“年轻化”方式将产品卖给年轻人

杨军

直播热，销售旺。疫情期间，直播带货成为许多行业营销的新模式。据专家分析，短视频、直播等线上营销将会成为茶企常态化的营销方式之一。安化县乌云界茶业董事长黄义文看准大势，搭上直播带货“顺风车”，通过“线上推广、线上促销、线上交易”，让茶香飘得更远。

随着生活水平提高，茶饮作为一种健康饮料越来越受到消费者喜爱。在疫情冲击下，茶企主动求变，从茶叶产品生产、销售、营销等环节尝试“年轻化”，稳住消费者存量，拓展青年消费群体增量。抖音用户主要是年轻人，茶企用年轻化的方式将茶叶卖给年轻人，抖音直播带货是一种有效的方式。

一部手机就可以完成一场直播，操作门槛低。对从事电商的茶农、茶企来说，做好内容和品牌，在专业分工中做好自身定位，才有机会脱颖而出。

经省市县三级公安机关持续努力，邵东市灵官殿镇思裕村村民罗荣找到了走失多年的儿子——

“这次团圆，我等了28年”

湖南日报全媒体记者 郑丹枚
通讯员 邓琢玲 高苗苗

“这次团圆，我等了28年！感谢人民警察！”经省、市、县三级公安机关持续努力，邵东市灵官殿镇思裕村村民罗荣（化名）走失28年的儿子，近日终于找到了。

认亲仪式上，罗荣一家紧紧相拥，骨肉重逢的感人画面令人在场民众动容。

意外：两岁儿子家门口走失

1994年，罗荣和妻子罗香（化名）带着孩子去广东惠州闯世界。罗荣在周边的工地做泥瓦工，罗香一边带孩子一边给工地煮饭。

当年12月19日，一场意外打破了这个家庭的宁静。那天，罗香在厨房煮饭，两岁的儿子则在厨房外的空地玩耍。等她做完饭过来找儿子，却发现儿子不见了。心急如焚的罗香来不及联系丈夫，马上出门寻找，火车站、汽车站、周边的大街小巷……罗香走了个遍，但没有结果。

罗荣收工回来才得知这个消息，也四处寻找，还是一无所获。“寻求无果，我们只有向广东当地公安机关报案。”罗香从此陷入无尽的自责中，经常抱着儿子的照片以泪洗面。

努力：28年不放弃寻找

由于当时条件有限，想要在茫茫人海中寻找一个连话都不会说几句的娃娃，不是件容易的事。

多年来，罗荣及家人四处奔波，哪里有线索，哪里就有他们的寻亲脚印。有过希望，有过失望，但是内心那份执着从未放弃。

2015年，罗荣夫妇回到邵东做小本生意。他们向邵东县公安局报案，寻求帮助。邵东县公安局接受此案后，及时采集了罗荣夫妇的血样和有关信息，录入全国公安机关相关信息系统，并将血样送往邵阳市公安局物证所进行DNA检验入库比对。

小丫扛大旗

——岳阳县柏祥镇七一村驻村干部李婷的故事

湖南日报全媒体记者 张璇
通讯员 陈腾芳 黄怡

“95后”当村党总支书记，成了“全村的希望”。

李婷本是岳阳县柏祥镇财政所的一名年轻干部。今年3月21日，被选派到该镇七一村担任党总支书记。

消息一传开，不少村民笑了：让一个女娃来驻村，会被吓跑的。

可是直到今天，李婷仍在七一村忙忙碌碌。她咬紧牙关跨过成长的泥泞，把十足的真心交给村民。

“说一千道一万，不如自己摔一跤”

3月21日，李婷拿着简单的行李，在一阵小雨中来到七一村。

进村之初，李婷心事重重，担心自己干不好。她向柏祥镇党委书记黄静吐露心声。

“不怕！多去老村干部、老乡贤家坐一坐、取取经。”黄静的回答，让李婷有了些许信心。

她找到退休的村干部刘建社，请他指点一二。

“我没有经验。年轻人要的是干劲，不是忠告。”刘建社笑着说，“说一千道一万，不如自己摔一跤。”

李婷心想，我虚心来请教，您怎么要我去摔跤呢？

一个月后的全镇季度工作讲评会上，李婷果然“摔跤”了。

在李婷看来，村里的环境卫生是小问题，结果却因为不重视，七一村的这项工作垫了底。

那天，李婷低着头、红着脸、冒着汗走上台，在大会上自查自纠、表态发言。

她开始检讨自己，召开村支两委会议分析原因，通过调优保洁员，制定奖惩措施、建立常态长效日常保洁机制、各房屋交叉检查互评等举措，提升全村环境卫生水平。

终于，七一村“一雪前耻”，在5月全镇环境卫生检查评比中拔得头筹。

李婷终于明白“摔跤”二字的珍贵。

“千难万难，真心为老百姓就不难”

今年夏秋，全省遭遇极端干旱天气。七一村禾苗枯焦、菜园无收。

5月，全村范围内的铁山、岳坊、大坳渠道已经全部清理干净等待来水，但到8月依旧没有半点水渍。

灼热阳光下，到处“渴声”一片。李婷每天满村跑，察看、掌握旱情，晒成了一个“黑妹”。

8月10日，在桂林片南塘组，李婷遇上唉声叹气的村民刘建新。

遗憾的是，因为事情过去了20多年，线索已经模糊不清，寻找未取得突破性进展。但邵东警方破获此案的决心从未动摇。

圆梦：三级警方合力助团圆

2021年1月，公安部组织全国公安机关开展以侦破拐卖儿童积案、查找失踪被拐儿童为主要内容的“团圆行动”，查找一批改革开放以来被拐时不满14周岁的失踪儿童，最大限度让更多失踪被拐儿童回家。

邵东市公安局积极贯彻落实公安部的统一部署，组织开展“打拐”专项行动，持续开展核验比对工作，成功帮助12个失散家庭团圆，但罗荣夫妇一直没有收到比中的消息。

今年2月，罗荣夫妇抱着最后一丝希望来到省公安厅人民来访接待室，反映案件的相关情况。

省公安厅高度重视，交办属地公安机关加大工作力度，并加强指导和督办。

邵东市公安局将此案作为“团圆行动”的重点案件，按要求进一步开展工作。

办案民警多次对罗荣夫妇的信息进行及时补充、完善和更新，确保信息内容的完整、准确、有效。并根据罗荣夫妇提供的线索，先后辗转广东惠州多地进行核查。

8月12日，省公安厅领导在邵阳市调研督导期间，专门听取了案件进展情况，要求邵阳市公安局加大对工作力度，尽一切手段进行查找。同时，严厉打击拐卖妇女儿童案件，全力帮助更多失散孩子的家庭早日实现团圆。

功夫不负有心人。在省、市、县三级公安机关的努力下，该案取得突破性进展。

9月1日，公安机关再次采集罗荣夫妇的血样，在全国公安机关打击拐卖妇女儿童犯罪信息系统中比对，成功比中广州警方所采集的王某的血样。办案民警立即赶赴广州，在当地公安机关的大力配合下，经多方鉴定，最终确认该男子就是罗某失散28年的儿子，一起疑难信访案件得到有效破解。

<p